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Resume af menighedsrådsmøde den 12. marts
Regnskabet blev godkendt, herunder at der søges om øremærkning af frie
midler hos Provstiudvalget til blandt andet tagvedligeholdelse og
varmepaneler. Regnskaber for Menighedsplejen blev taget til efterretning.

Der er opnået yderligere finansiering fra Slagelse Kommunes Kulturpulje til
Messias-koncerten. Billetsalg oprettes på billetto.dk. Menighedsrådet
indstiller Inge Jespersen som kandidat til bestyrelsen for Fælleskrematoriet.

Der afholdes syn i kirkekomplekset den 5. maj. Der er i øvrigt installeret
temperaturstyrede varmepaneler på pulpituret, og mulighederne for at
udskifte kirkens nuværende belysning til en mere handicapvenlig løsning
undersøges.

En kombineret studie- og sogneudflugt planlægges til den 14. juni.
Udsmykningsudvalget forbereder en ansøgning til Stiftet om anvendelse af
arvemidler til juleskulpturer, dåbstræ og kapper til kantoriet. 

Sejrsfanen på alterbordsforhænget
Sejrsfanen på Sct. Mikkels Kirkes nyfundne antependium
(alterbordsforhænget, der ikke altid er i brug) trækker tråde til Østkirkens
tidligste Agnus Dei-ikonografi om Guds Lam. Her bærer den opstandne Jesus
Kristus et hvidt banner med rødt kors som symbol på sejren over døden. I
dansk tradition blev farverne vendt om til Dannebrog – en visuel
forkyndelse af, at Kristi sejr er vores virkelighed.

Denne kosmiske sejr træder frem i folkekirkens liturgi og ritualer, hvor
syndernes forladelse gives som en udelelig gave i ord og sakramente. Hvad
enten syndernes forladelse tilsiges individuelt ved absolution (privat eller
under håndspålæggelse forud for højmessen) eller mundtligt i nadverens
uddelingsord, er det den samme genløsning, der formidles. I nadveren
inkarneres og besegles forladelsen for den enkelte, idet Kristus er sandt til
stede i brødet og vinen.

Bindeleddet er Agnus Dei (O du Guds Lam, DDS 439), der identificerer
nadverens elementer med det ofrede og sejrende Lam. Sejrsfanen på det
gamle antependium er dermed ikke blot et historisk minde, men et billede
på Guds nutidige indgreb, hvor langfredags offer og påskemorgens sejr
forenes ved alterbordet som syndernes forladelse og nyt liv. (RK).



I vores lutherske kirke har vi ikke skriftemål som institution. Skriftestolen,
hvor man i enrum og uden øjenkontakt med præsten kan fortælle, hvad der
nager, og hvad man har på samvittigheden, er for længst afskaffet.

Nagende samvittighed er til gengæld ikke afskaffet. Det samme gælder
tilsigelsen af syndernes forladelse. Den som vi modtager, hver gang vi
deltager i gudstjeneste og i nadveren. Storslået tilsiges den hele menigheden.

En gang imellem er det vigtigt at huske, at det også siges til hver enkelt af os,
og at synd ikke er noget luftigt og generelt, men noget vi har gjort og har
pådraget os og må leve med. I vores kirke (folkekirken, red.) har vi faktisk et
ritual for dette, kaldet absolution eller "fælles skriftemål".
 

Der vil nu med jævne mellemrum være mulighed for at deltage i denne
absolution, som det hedder med et latinsk ord for syndsforladelse. Det vil
finde sted kl. 9.30 inden højmessen på søndage, hvor der ikke er dåb. Se
efter det på kirkens hjemmeside.

Det er et ganske enkelt ritual uden orgel og korledsagelse. De, der måtte
ønske at deltage, stiller sig ved alteret. Præsten læser en bøn og en bibeltekst.
Herefter knæler man, og så lyder det fra præsten:

»På Jesu Kristi befaling og for hans lidelses og døds skyld kan jeg tilsige jer
alle jeres synders nådige forladelse i Faderens og Sønnens og Helligåndens
navn!«

Efterfølgende går præsten rundt og lægger hånden på hver enkelt, mens
ordene siges:

»Så tilsiger jeg dig alle dine synders nådige forladelse i Faderens og Sønnens
og Helligåndens navn!«

Skriftemål inden søndagens højmesse
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Præsten lyser til slut fred over
deltagerne, som herefter går tilbage til
kirkebænkene for – sandsynligvis og
forhåbentlig – at deltage i
gudstjenesten efterfølgende.

Enhver er velkommen til absolution
inden gudstjenesten. Husk også at
enhver er velkommen til at tale med
sin præst om de ting, der nager. Det
individuelle skriftemål er altid en
mulighed. Der afholdes første gang
fælles skriftemål søndag d. 12. april kl.
09.30.

(Katrine Winkel Holm og Lars K. Bruun).



Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 1. april kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding via SMS til 9125 9523 senest mandag.

Højmesse Skærtorsdag
Torsdag d. 2. april kl. 16.00 ved sognepræst Lars K. Bruun. Herefter
påskemåltid i Pakhuset (160 kroner). Tilmelding inden torsdag d. 26.
marts kl. 12 til MobilePay (nr. 23 16 50) eller Kirkekontoret (tlf. 5852 0511).

Højmesse Langfredag
Fredag d. 3. april kl. 16.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Højmesse Påskedag
Søndag d. 5. april kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Højmesse 2. påskedag
Mandag d. 6. april kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Påskefejring med Kirkens Korshær
Tirsdag d. 7. april kl. 13.00 ved korshærspræst Ida Lund. Med fortælling,
altergang og skøn musik samt besøg af koret P-voices. Herefter hygge
og påskeæg i Kirkens Korshærs varmestue, Sdr. Stationsvej 2.

Morgenandagt 
Torsdag d. 9. april kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Højmesse 1. søndag efter påske (fælles skriftemål kl. 09.30)
Søndag d. 12. april kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Tirsdagsforedrag: Sorghjælp er huskehjælp
Tirsdag d. 14. april kl. 19.00 i Pakhuset (gratis). Ole Raakjær er lektor i
sjælesorg og tidligere præst gennem 25 år på Hospice Vangen. Foredraget
handler om, at sorgen ikke kun er en fortælling om det, som vi har mistet,
men i lige så høj grad om det, som vi aldrig kan miste.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 15. april kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding via SMS til 9125 9523 senest mandag.

Gudstjeneste 1: Konfirmation
Søndag d. 19. april kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Gudstjeneste 2: Konfirmation
Søndag d. 19. april kl. 12.00 ved sognepræst Lars K. Bruun.

Studiekreds om Paulus
Torsdag d. 23. april kl. 19.00 i Konfirmandstuen på Kirkegårdsstien 2 (gratis).
Studiekredsen, der ledes af sognepræst Katrine Winkel Holm, fordyber sig i
Paulus' første brev til menigheden i Korinth.

Oversigt april
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Højmesse 3. søndag efter påske
Søndag d. 26. april kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 29. april kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding via SMS til 9125 9523 senest mandag.

Koncert: "Den modne Bach"
Onsdag d. 29. april kl. 19.00 (gratis) ved organist og kantor Martin
Legène Jensen. Dette er den anden af tre koncerter, der i løbet af 
2025-2026-2027 giver indblik i Bachs musikalske udvikling og særpræg som
orgelvirtuos og komponist. Vi er nu nået til tidsrummet ca. 1710 til 1721, hvor
vi møder Bach som 25- og 35-årig.

Studiekreds for mænd – Sidste torsdag i måneden
Torsdag d. 30. april kl. 15.00 i Pakhuset (gratis). Studiekredsen for mænd ledes
af sognepræst Lars K. Bruun. Det er et åbent og uformelt samtaleforum med
udgangspunkt i deltagernes egne livserfaringer og ønsker.

Andagt Bededagsaften
Torsdag d. 30. april kl. 19.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Adgang til Sct. Mikkels Kirke
Kirken er åben for besøgende på hverdage kl. 9-15 (når der ikke er tjeneste eller
andet i kirkerummet). Der er både lysglobe og krukkevers.

Pullerter omkring bymidten
Pullerter er indstillet til, at man kan køre ind via Løvegade før kl. 11 og ud via Gl.
Torv før kl. 13 ved højmesser. Ellers spørg kirketjeneren.

Kirkekaffe
Der er kirkekaffe i Søndre Sideskib efter alle ordinære søndagshøjmesser. 

Babysalmesang
Babysalmesangen er gratis og foregår mandag formiddag. Tilmelding til
sognepræst Simon Buchwald på telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk.

Slagelse Provstis sorggrupper
Der er en eller flere sorggrupper, hvor efterladte (over 18 år) i Slagelse Kommune
kan deltage. Kontakt diakonipræst Ida Lund på telefon 2021 4240.

Café Strik (Menighedsplejen i Slagelse)
Menighedsplejen i Slagelses Café Strik holder til i Pakhusets Parterre og mødes
hver anden tirsdag i ulige uger kl. 18.30-20.30. Tilmelding på telefon 2230 7302.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse (Menighedsplejen i Slagelse)
Familienetværket drives af Menighedsplejen i Slagelse, der er et samarbejde
mellem sognene i Slagelse By. Læs mere på www.slagelsemenighedspleje.dk.

Social Drive Out (og Menighedsplejen i Slagelse)
SDO (KFUM’s Sociale Arbejde) holder ved Sct. Mikkels Kirke torsdage kl. 12.30-
14.30, men er i Parterre under Pakhuset, når det er koldt, blæser eller regner.
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Jeg havde nemlig været så uforsigtig at forklare hende, at
påskelam – i modsætning til påskeæg og påskebryg – har en
hel masse med kristendom at gøre. Hun nærmest gøs ved
tanken om at tage del i et måltid med religiøse undertoner –
også selv om hun holdt meget af lam. 

Nå, jeg måtte spise påskelam uden hende. Det var ærgerligt,
men det fik mig til at tænke på, at vores protestantiske
kristendom er en underspillet affære. 

Jeg mener: vi spiser lammekølle på en bund af skiveskårne
kartofler; og så godt med hvidløg, rosmarin og persille til at
tage den uldede smag. Men hvordan hænger lam og
kristendom sammen?

Flugten fra Egypten

I Det gamle Testamente (2. Mosebog) hører vi om, at
israelitterne i al hast må flygte fra Egypten, fordi Farao
kommer efter dem. 

Gud befaler, at de aftenen før flugten skal slagte et lam (det
kan faktisk også være et gedekid) og komme noget af blodet på
dørstolperne, så man kan se, at her bor der israelitter.

Så vil Gud gå forbi huset (påske betyder "forbigang" på
hebraisk) – men i de egyptiske huse vil Guds dødsengel slå
beboerne ned.

Præstens Ord
Opskrift på påskelam
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For år tilbage inviterede jeg en
kæreste til påskelam sammen
med mig og min familie. Men
hun, der var erklæret ateist,
ville ikke være med. 



Frygteligt og dramatisk er det. Men pointen her er, at lammet
må ofre livet, og dets blod bliver symbol på frelse for
israelitterne. Og deres sidste måltid inden flugten skal være
lam og usyret brød (for der er ikke tid til at lade brødet hæve).

Påskelam à la Paulus

Paulus bruger historien om flugten fra Egypten, da han skal
sætte menigheden i Korinth på plads (1. Korintherbrev, kap. 5).
Der er problemer med seksuelle udskejelser i menigheden, og
han minder dem om, at de skal se sig selv som et nyt usyret
brød, og at den gamle surdej, altså deres gamle liv, ikke
længere dur.

Og så siger han: »… for også vort påskelam er slagtet, Kristus.« 

Kristus ofrer sig, for at vi kan leve. Det er den begivenhed, som
vi fejrer, hver gang vi holder nadver i gudstjenesten: 

Tilliden til, at nogen vil gå hele vejen for og med mig, det er
den hemmelige ingrediens i opskriften på påskelam. Det fik
jeg vist aldrig forklaret min kæreste.

Glædelig påske!

Lars K. Bruun, sognepræst
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Maleriet i korets nordside skildrer det bibelske
skærtorsdagsmåltid, herunder indstiftelsen af
nadveren, hvor Jesus Kristus er omgivet af sine
tolv apostle.

Værket, der er malet på lærred af Fridrich Holm i
1720, fungerede oprindeligt som det midterste
billede i den daværende altertavle.

I 1832 karakteriserede kunsthistorikeren N.L.
Høyen billedet som et "maadeligt Maleri", der
overvejende er lagt an på den visuelle effekt. (RK).

Skærtorsdagsmaleriet i koret



Sognepræster

Sognepræst Simon Buchwald (kirkebogsfører), Østerbro 36, Slagelse
Telefon 24 49 00 90 (Træffes bedst man-torsdag kl. 11-12)
E-mail: sdj@km.dk

Sognepræst Katrine Winkel Holm, Kirkegårdsstien 2, Slagelse
Telefon 23 37 05 77 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: kwh@km.dk

Sognepræst Lars K. Bruun, Kirkeladen, Rosengade 4 B, 1. sal, Slagelse
Telefon 24 81 00 03 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: labr@km.dk

Diakoni- og korshærspræst Ida Lund
Telefon 20 21 42 40 
E-mail: idrl@km.dk

Orgel og kantori

Organist og kantor Martin Legène Jensen, Rosengade 4 A, Slagelse
Telefon 40 21 10 34 (Træffes ikke mandag)
E-mail: organisten@sctmikkels.dk

Kirketjenere

Kirketjener Jane Carlson, Peter Gandrup Sørensen og Jesper Sohel Andersen
Telefon 23 29 54 01 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-12)
E-mail: kirketjenerne@sctmikkels.dk

Menighedsråd

E-mail: 7345@sogn.dk

Robert Kronberg, menighedsrådsformand og medlem af Roskilde Stiftsråd
Telefon 91 25 95 23 (Træffes bedst man-fredag kl. 13-17)
E-mail: formanden@sctmikkels.dk

Kontaktoplysninger
Sct. Mikkels Kirkekontor

Kordegn, personregisterfører og regnskabsfører
Thomas Brændstrup
Sct. Mikkels Kirkelade, Kirkepladsen Rosengade 4 B, 4200 Slagelse
Telefon 58 52 05 11 (Hverdage kl. 10-13 og tirsdage tillige kl. 14-16).
MobilePay: 23 16 50
E-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk / Hjemmeside: www.sctmikkels.dk
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